

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TOLLHEGYEN.

— április 11.

(Wekerle a néppártnál.) Wekerle miniszterelnök meglátogatta a néppárti kört. Igen szívélyesen fogadták. Az összesereglett báránycák lelkesen kiáltozták az egyházpolitika hőse felé:

— *Eljen a farkas!*

(Lassan folyó söprés.) A régi rezsím romjainak kisöprése rendkívül lassu tempóban folyik. A királybiztosok, kormánybiztosok és kíséretök, a rendőrségi kirendelték et tutti quanti lassan-lassan kitakarodnak, de mi van gróf Károlyi Györgyvel, a hirtelen kinevezett fiamei kormányzóval? Csak nem azért tartja Bécs, hogy a horvát dalmát és magyar barátságot szövögető fiamei értekezletre ügyeljen? Hát Boda Dezső dr., Budapest kellemetes főkapitánya még mindig nem érzi talpán az utilapút? Hát az Ausztriába, Boszniába küldött magyar legénység hazavezényléséről és az idegen katonák továbbításáról mikor hallunk dalt? Ezek bizony égető kérdések. El kell oltani, mert . . . égetik az arcunkat!

(Képviselő jelölések.) A hatalomra jutott koalíció még egy nagy tartozását köteles kiegyenlíteni. A nemzeti ellenállásban tevékeny részt vett megyei és városi tisztviselőknél tessék mandátumokat juttatni. A szabadelpvűpárt mandátumait tessék nekik juttatni. Ámbár azok az apró eszeprő budapesti fiaskálisok, kis zsurnalisták, bankárok és más jelentéktelen alakok is nélkülözhetők lennének az új országgyűlésre váró erős munkában. A nemzetet fentartó középosztály, a teljes függetlenségökről tanubizonyságot tett tisztviselők és a nemzeti harcért szenvedett hazafiak igénylik a jövőt. Ők lesznek igazi jótállói az egyesült ellenzék elé terjesztendő váltónak, nem pedig ama fizetésképtelenek?

Tóth János főispánsága.

— április 11.

(gr.) Az utolsó választások tünelmentes lefolyása után a Felsőgég elé járultak a magyar politikusok, köztük az alkotmány megvédésére szövetkezett ellenzék vezérei.

Ezek sorában volt Tóth János, később a képviselőház háznagya, a kihez a király szintén kérdéseket intézett a politikai helyzet és különösen a függetlenségi-párt leendő magatartása felől.

Tóth János felvilágosító szavai, ezek hazafisága és elvűtsége mellett, rendkívül nagy őszinteségök által tűntek ki.

A függetlenségi-párt ezen kiváló vezértagja ugyanis kijelentette Ő felsége előtt, hogy a függetlenségi párt, többségre jutásának esetén, a *personál unió* megvalósítását fogja céljául tekinteni.

A Burg falai mintha megrendültek volna e kijelentés hallatára, minőt aligha vertek még vissza e merev téglák . . . talán 1848. óta . . .

Ez a válasz maga a kormányképzetlenség! „Hagyjatok kívül minden reményt“ a kik ily elvekkkel léptek eme tervekbe!

És imé, a világ azóta ujjat fordult. A bécsi Burg ezúttal nem késett meg — szokása szerint — egy eszmével és az 1905. január 26. óta kihallgatott ellenzéki vezérférfiak ma már nem részesültek visszautasításokban, nem újabb megszegényítésekben, hanem hatalomra léptek s az ország örömmámorától kísérve vették át Magyarország kormányát. Köztük azok is, akiknek multjok parancsolja, hogy a mint ennek kedvező ideje megjő és alkalma megnyílik, magok is a *personál unió* elvét tűzzék zászlajukra . . .

A központi kormány hivatva van arra, hogy a nemzet reményeit és törekvéseit megvalósítsa, de feladata ugyanekkor az is, hogy a periferiakon, a vármegyék és városok elére is oly egyéneket állítsanak, kik ezen szigoruan nemzeti és erkölcsi alapon álló kormány szellemét hatáskörükben fenntartsák és megerősítsék. Tóth János egyénisége ugy ezen szempontból, mint közigazgatási képzettség tekintetében a legteljesebb garanciát nyújtja és így Debrecen szab. kir. városa és Hajdúvármegye főispáni székében őt őszinte örömmel üdvözöljük.

Függetlenségi főispán! Ez nagy szó! Jele annak, hogy a nagy nemzeti átalakulás csakugyan megindult és fele útján megállani nem fog!

Tóth János eme főispáni székébe való ültetése még egyéb tekintetekből is a legszerencsésebbnek mondható. Husz év előtt közigazgatási gyakornok volt Debrecen városánál s így a városi ügyekkel ismerős. Rokoni kötelékek fűzik e város legtiszteltebb, legtekintélyesebb családjaihoz, a mi kezességet nyújt aziránt is, hogy őt e helyen való

főispáni működésében szeretet, a város és vármegye érdekei iránt való érdeklődés és lelkes buzgalom fogja vezetni. Hogy máris ily érzések és föltevések élnek a Tóth János lelkében, erre következtetünk abból a tényből is, hogy ő sokkal tágasabb hatáskörrel és magasabb ranggal járó állásokra volt kiszemelve, így tehát méltán bizhatunk abban, hogy az ő főispánsága a város és vármegye ügyeinek felvirágoztatását fogja előmozdítani s örvendetes fordulójához vezet Hajdúvármegye és Debrecen közéletének.

Sorainkkal azt kívánjuk dokumentálni, hogy kinevezése megfelel a közóhajnak s őt örömmel látjuk azon a helyen, a melyből éppen ő áldásosan hathat közre e város és vármegye helyreállott alkotmányos életének irányozására.

Tóth János kinevezéséről már értesítést kapott Hajdúvármegye t. b. főjegyzője és Debrecen polgármestere, kik már meg is beszélték az új főispán fogadtatásának részleteit. Bekiktatása már a jövő hét folyamán fogna megtörténni.

Az új főispán életrajza itt következik:

Dr. Tóth János 1864-ben született Mezőtúron, középiskoláit valamint a jogot Debrecenben végezte. Később is Debrecenben maradt a városi közigazgatás szolgálatában. Debrecen társadalmi életében kiváló szerepe volt. A esinos megjelenésű, tehetséges fiatal embert az uri körökben nagyon kedvelték. Tóth János a 80 as évek elején nősült meg. — Debrecen egyik legrégebb, legelőkelőbb családjából, a Csanak családból nősült, feleségül vevén Csanak Jánosnak Irén leányát. Debrecenből azért távozott el, mert egyik városi választáson kisebbségben maradt. Debrecenből mezőturi birtokára költözött, hol csakhamar polgármester, majd a mezőturi kerületben országgyűlési képviselő lett függetlenségi programmal. A képviselőházban ragyogtatta azután nagy tehetségét, gyakran vevén ki részét a függetlenségieknek a nemzeti önállóság mellett vívott hatalmas harcában. A pártban csakhamar nélkülözhetetlen ember lett Tóth János, kit a mult évben, mikor az általános választások után a függetlenségi zászló diadalmasan vonult be a képviselőházba, háznagygyá választották. E hivatalában a képviselőház erőszakos feloszlata után is megmaradt, a mint azt a törvény határozottan rendeli.

Megnyílt az uri divat különlegességi árubáz

DEBRECEN, a Főposta mellett.

KALAP GYÁRI RAKTÁR

A „Nyakkendő Király“-hoz

HAZAI GYÁRTMÁNYU FEHÉR NEMŰEK.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 11.

Az új idők most a választások és a hivatalvételek jegyében járnak.

A szövetkezett pártok vezérferfiainak megállapodtak abban, hogy minden kerületben az eddigi képviselőt léptetik fel. Halálozás vagy összeférhetlenség folytán megüresedett kerületekben pedig a központ azokat a jelöltek fogja támogatni, akiket maguk a kerületek fognak felléptetni. A volt szabadelpvűpárt kerületeiben a központ az általános hangulat szerint fog új jelöltek állítani, illetőleg itt is azt a jelöltet támogatni, akinek a kerületben legtöbb talaja van.

(Kosár Tiszáéknak.)

Értesülésünk szerint az alkotmánypárt elhatározta, hogy a választások befejeztéig nem vesz fel új tagokat. Ez a határozat a ma este átlépni szándékozó szabadelvűiek elől zárja el a kaput.

(Falk nem lép fel.)

Az idők jele, hogy Falk Miksa is osztzik a szabadelpvűpárt sorsában és nem vállal mandátumot. Ezt ki is jelentette az I. ker. választóinak küldöttsége előtt.

(Visszahelyezett alispán.)

Marosvásárhelyről jelentik a Magyar Távirati Irodának: Andrassy Gyula gróf belügyminiszter Farkas Albert maros-tordavármegyei alispánt, a kit Vozáry királyi biztos karhatalommal távolított el hivatalából, táviratilag visszahelyezte állásába. A belügyminiszter visszaállította a vármegyének Vozáry által felfüggesztett autonómiáját.

(A szabadelpvűpárt feloszlik.)

A szabadelpvűpárt végrehajtó bizottsága ma délután ülésezett és hosszabb vita után, melynek során Tisza István kijelentette, hogy a küszöbön álló új választások alkalmával nem fog man-

dátumot vállalni, — egyhangulag ki-mondotta, hogy a pártértekezlet elé javaslatot terjeszt, hogy a szabadelpvűpárt — tekintettel a jelenlegi politikai viszonyokra — feloszlattassék. Tisza végül kijelentette, hogy a politikától visszavonul.

(A néppártból.)

Ifj. Zichy János gróf, a néppárt volt elnöke ma kijelentette, hogy mandátumot többé nem vállal.

(Polónyi jelöltsége.)

A főváros negyedik kerületének küldöttsége tisztelgett ma Polónyi Géza igazságügyminiszternél és felajánlotta neki a képviselő jelöltséget. Polónyi a jelöltséget elfogadva, kijelentette, hogy programbeszédét vasárnaphoz egy hétre tartja meg.

Itt említjük meg, hogy Polónyi Géza ma meglátogatta a hercegprimást, megköszönte a főpap üdvözlését, majd a politikai helyzetről beszélgetett vele.

(A miniszterek kerületei.)

A választási mozgalom megindult országsszerte. Egyelőre csak a miniszterek azok, akik döntöttek a kerületek dolgaiban. A fővárosban csak két miniszter fog kandidálni. Darányi és Polónyi. Mindkettőt egyhangulag fogják megválasztani. Dr. Németh Imre, a második kerület volt függetlenségi képviselője elmegy Tapocára, Darányi volt kerületébe. Ez tehát kerületesere, hogy Darányi visszajuthasson ősi, megszokott helyére. Polónyit tegnap nagy lelkesedéssel jelölték az belvárosi párt cégére alatt. A cégér helyes, mert a jelölésnél tényleg ott volt minden pártárványlat és bárki meggyőződhetett, hogy holmi ellenjelölésnek nem volna semmi gyakorlati célja. Gróf Andrassy Gyuláról hirdetik, hogy itt is, ott is fel fog lépni, — Teljesen illetékes oldalról vett értesülés szerint jelenthetjük, hogy Andrassy csakis Terebesen vállal mandátumot, mert — ugy-

mond — ő nem ér rá még programbeszédet sem mondani, vagy csak egyszer elismenni valamelyik kerületbe. Wekerle már lekötötte magát Temesvárnak. Apponyi, Kossuth és Zichy maradnak eddigi kerületeikben. Ez fix megállapodás és a választókerületek jól teszik, ha nem törik magukat a miniszterek után, kik elhatározásaiktól nem fognak eltérni.

(Közös pártértekezlet.)

A függetlenségi-párt, alkotmánypárt és néppárt a Royal-szálló nagytermében ma közös értekezletre gyültek össze, amelyen a kormány tagjai is résztvettek, akiket belépésükkor megéljeneztek.

Kossuth megnyitójában kijelentette, hogy a függetlenségi-párt a többi pártot nem értekezletre hívta össze, hanem, hogy a miniszterelnökkel megismerkedjenek. Kéri Wekerlét, hogy néhány szóval ismertesse programját.

Wekerle éljenzés között szólásra emelkedett és a következőket mondotta:

— Az alkotmányválság a különböző pártok vezérferfiainak kényszerítette a kabinetalakításra, hogy ezzel az alkotmány válság veszélyét megszüntessék. Erre vállalkoztunk elveink fenntartásával. — A kormány a képviselőháztól indennitást fog kérni az alkotmányos engedély nélkül történt pénzügyi műveletekért és azon katonai hitel részlet összegeit fogja követelni, melyek az 1905. és 1906. évi előirányzatba felvéve, de engedélyezve nem lettek. A kormány nem kötelezte magát arra, hogy az ujoncjutalék felemelését fogja kérni, csak hogy normális jutaléokra tart igényt. A rendeletileg életbeléptetett külföldi kereskedelmi szerződések alkotmányos jóváhagyásra előterjesztetnek.

Az Ausztriával előkészített vám és kereskedelmi viszony önálló államhoz méltóan nem kereskedelmi szövetség, hanem szerződés alakjában fog meg-

Csalódás.

A szívnek a csalódás.
Mi rózsának a dér.
Nap és szerelem nélkül
Virág és szív mit ér?

Elfonnyad mind a kettő
És néma sirba hull.
Ki sem gyászol, pihennek
Megsiratatlanul.

A nap felé tekintget
A hervadó virág,
S szól a szív, ha csalódott:
Szívet nekem ki ad?

Akkor virul a rózsza,
Ha rá napfény nevet
S a szív ugy újra boldog,
Ha lelt egy új szívet.

A „Szabadság”-nak írta:

Feleki Sándor.

Az én dalom.

(Egy poéta monológja.)

De milyen furcsa ez a szerelem! Kicsi hijján még majd hogy nem poétát csinál belőlem. Gondolkozzunk is csak egy ki-

csit Azt mondja Schiller, a nagy német poéta, az ének hatalmáról:

„Wie mit dem Stab des Götterboten
Beherrscht er das bewegte Herz.“

Semmi szerénység. Jobban lefordította ezt Dóczi Lajos, mint, ahogy én tudnám. Hogy is van csak:

„Mint Zeus követje csudát mivel,
Szíven ragad. . .“

Elég! Schiller ur csak nem hazudott? Fölcsapok poétának. Az ideálmot már is merem, tehetségemben bizom, sőt azt is tudom, hogy ő is szeret egy kicsit.

Most még átforgatom a verstant, a Pallas Lexikonból összeszedek egy rakás jelzőt, fölborzoklom a hajamat, az utcán aprókat lépkedek, esetleg egy kissé meggörbülök, mindeneffélőt pedig civikert fogok viselni. Széleskarimájú kalapom már van. Kicsinyelni fogom a klaszikusokat. Ráfogom a lírai költőre, hogy nincs szíve; s az elbeszélőre, hogy van szíve.

— „Igen is van szíve, még pedig nagy szíve van, mint akár egy baromnak!”

Ilyenformán fogok kritizálni és végül kettőt vagy hármat huyoritok a szememmel, végig simitom a hajamat és elfordulok a társaságtól, lenézve annak összes szellemi ismereteit, képességét.

Hanem baj van! Ilyen uton-módon még sokáig kell várnom, míg hirneves emberré leszek.

De van eszmém is! Először magamhoz írok verseket. És ajánlom ezt minden kezdő poétának. Így legalább azonnal észre lesz véve s a többi már könnyen megy. És most meg is kezdem a dolgot.

De hogyan? Megvan ez is. Magamról csak nem fogok rosszat írni, ez nagyon természetes.

Megteszem azt, hogy versbe foglalom, mennyi irigyem és rosszakaróm van, továbbá azt, hogy nem értem, miért rajonganak annyian érettem, miért néznek mindig rám a szép asszonyok és a szép lányok olyan igézően, mikor tudom, hogy nem találhatnak rajtam sem irigyelni valót sem szépet, sem semmit. Igen. Ennek aztán meg lesz a kívánt hatása.

Gondolom, nem árt ha egy próbát teszek így:

„Ha színházba megyek,
Mindig gukkereznek.
Után az emberek,
Földig köszöntenek.
A ház varácsára,
Ahol vizitelek,
Képesek fő mászni,
Gyakran is egyesek
Hogy lássanak engemet
Hogy lássanak engemet.

köztetni. A kormány a választási reformot bevezeti, azután feloszlatta a parlamentet és a választási reform alapján történt választások után lemond.

Végül kijelenti Wekerle, hogy ez nem részletes programja. Bővebben majd az országgyűlés előtt fogja kifejteni azt. A miniszterelnöknek Kossuth köszönetet mondott a beszédért, melyet nagy lelkesedéssel fogadtak.

(A szabadelvű-párt feloszlása.)

A szabadelvű-párt ma este értekezletet tartott, melyen egyhangulag elfogadta intéző-bizottságának a párt feloszlására vonatkozó javaslatát.

Hajdúvármegye közgyűlése.

— április 11.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága április hó 18-án délelőtt 9 órakor a vármegyeház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat itt következik:

1. 2314—1906. Az ország főrendeit és képviselőit a folyó évi május hó 19-ik napján megnyitandó új országgyűlésre egybehívó s az országgyűlési képviselők megválasztására vonatkozó törvényes rendelkezések megtételét elrendelő legkegyelmesebb királyi kizáró kiáltás.

2. 2343—1906. Kovács Gyula és társai indítványa aziránt, hogy dr. Wekerle Sándor elnöke alatt ujonnan alakult alkormányos kormányt a törvényhatóság üdvözölje, tevékenysége iránt bizodalmit fejezze ki.

3. 2307—1906. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri 4508—1906 számú leirat a törvényhatósági utak tovább építése tárgyában, ezzel kapcsolatosan határozathozatal az utépítésre felveendő költségek tárgyában, végre a debreceni—nyiradonyi törvényhatósági ut kiépítése körül szükséges változtatás megtétele.

Pedig nincsen rajtam
Semmi nézni való!
Azért ők szere nek
Sőt gondolataikban
Kéblőkre ölelek.

Mondhatom, egészen jól megy, sőt könnyen is, Most tehát egy pár hétig még magamra vonom, ilyenformán a közfigyelmet és verseimet leadni kérem valamelyik szerkesztő ural.

En Istenem! olyan jól érzem már magamat előre is.

Egy kis papirtekereset tartok majd mindig a kezemben, bárhová is megyek. Mindenkinck köszönök az utcán, mert ezt már ők kitüntetésnek fogják venni részemről.

Rólam fog szólni az ének a Dóciában és az összes helybeli felsőbb leány tanintézetekben. Az én lantom azonban csak 6 hozzá zengi majd a szebbnél szebb verseket, dalokat. Egyébiránt később majd megpróbálom egyik másik dalomat megzenésíteni és ezeket is 6 neki fogom ajánlani. Ez is biztos hatás.

Verseimet illetőleg, amiket 6 hozzá intézek, nagyon határozott fogok lenni és érettek, szívét kérem jutalmul egyenesen.

Csak egy baj van!

Kevés boldonság, hóbort és még kevesebb fantázia van bennem.

Ennélfogva nem fogom tudni majd azt írni 6 róla, hogy évszak változás, hogy festett képről szakadt angyal, hogy rózsaszál,

Irodalom és Művészet.

„Jegyzetek.“ Gáspár Imre felkéri a „Jegyzetek“ ügyében kibocsátott aláírási ívek tartóit, hogy az íveket husvét előtt hozzá (Darabos u. 38. szám alá), vagy a Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe küldeni szíveskedjenek.

Lefokozott huszárhadnagy.

A Kossuth-nóta miatt.

Egy pofon és egy bankett.

Az a történet, melyet ma jelent békéscsabai tudósítónk, ismét érdekes bizonyossága annak, hogy katonáék mennyire bűnnek tartják a Kossuth-nótát. Olyan bűnnek, a mely tisztí kardbojtba is kerül, ha annak hordozóján a hazafias érzés a legcsekélyebb mértékben is fölülkerekedik.

Urszinyi János dr. békéscsabai ügyvéd hetekkel ezelőtt együtt mulatott egy első rangú kávéházban ifjabb Kociszky Mihály békéscsabai földbirtokossal, aki az aradi huszárezrednek tartalékos hadnagya. A jókedv nőtön nőtt, a társaság folyton szaporodott s éjteltáján eszébe jutott valamelyiküknek, hogy a Himnuszt, majd pedig a Kossuth-nótát husassák a cigányokkal.

Mikor a zenekar rázendített a Kossuth-nótára, a kávéház minden vendége felállott; még a szomszéd asztalok körül ülők is, pedig azok szociálista érzelmű iparossegédek voltak. Csak egy maradt közöttük ülve s ez az egy dacosan kigombolta kabátját, hogy vérvörös nyakkendőjével tüntessen.

A társaság közül valaki átszólt a kötekedőre:

— Álljon fel!

— Nem állok, — felelt vissza amaz

— mert az is gazember, aki ezt a nótát huzatja!

Urszinyi János dr. aztán nem késett „tapintatosan“ kioktatni a reuitenskedőt úgy, hogy tenyerének tapintása ott maradt az illetőnek szebbik arcán. Az iparossegéd erre

mely bimbó nélkül nyílik, hogy csillagos égbolt a szeme, eper az ajka. Jézus Mária! hogy is nézne 6 ki, ha szóról szóra ilyen volna!

Nem. Lemondok a poétaságról. Ilyesmire nem vagyok hajlandó.

De meg hiszen nincs is rá szükségem. Nagyon szeretem 6t és 6 is engemet, nekem ez elég.

Elég volt azonban az írka-írkából. Már így is több időt töltöttem el itt a kávéházban, mint a mennyit egy sonkás zsemle és egy piccoló megenged, pedig siettem.

Hanem nem oda Buda! Maradok már most tovább is. Üritek egy pár poharat a rózsám egészségére!

Csatlakozom továbbá a magyar ipart pártoló, szintén itt telepedő társaság lelkesedéséhez és azon hiábavaló sajnálkozáshoz is, hogy miért nem Kossuth Ferenc lett a pénzügyminiszter, hogy az adót 6 hajtatta volna be, hogy így alkalmá lett volna legálább hazafiaságának tanujelét adni végre valahára.

Most már írnék többet is, csak ne huzná ez a Ráczi Kari olyan betyárul hogy:

Tul a Tiszán, Baranyában
Van egy kis lány . . .

(1906. április 5.)

Sarkadi Szabó István.

durva szidalmakban tört ki a társaság ellen s ekkor a hatalmas erejű Kociszky Mihály vette pártfogásába jobbról is, balról is egy néhány pofonnal.

A nóta vége az lett, hogy a békéscsabai kir. járásbíró Urszinyit és Kociszkyt is megbüntette 100—100 korona pénzbírságra, amit a törvényszék fejenként 50 koronára redukált. Az iratok egy része pedig az aradi huszárezred becsületügyi választmánya elé került, amely Kociszky Mihályt megfosztotta tisztí rangjától.

Ez az ítélet azonban semmiesetre sem dehonesztáló Kociszky Mihályra. S hogy mennyire nem, kitűnik ez abból is, hogy Békéscsaba társadalmának legelőkelőbb szereplői bankettet rendeznek Kociszky Mihály tiszteletére.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— április 11.

Hajdumegye és Debrecen,
Mindig gondolunk most rátok!
Csak két hétig ha küzdetek,
Jaj de nagy hősök volnátok!

Egyenes ut csak többet ér,
Minden időn, mint a görbe . . .
Ezért nem vonjuk nevetek
Ez idő szerint dicső körbe!

Arulják a tulipántot,
Hej! de csak keveset látok!

Debreceni nagy közönség,
Minek ez a közönyösség?

Igy aztán ne is csudáljad
Ha a lapok lesajnálnak!

— **Nagyheti istentiszteletek.** Az ágost. hitv. evang. templomban: Nagypénteken d. e. 10 ó. a passió második része, az istentisztelet Materny Lajos főesperes végzi. Istentisztelet után urvaesora. D. u. 3 órakor ima. Husvét első napján d. e. 10 órakor az istentisztelet Materny Lajos főesperes végzi urvaesora osztással; d. u. 3 órakor Hudák János segédlelkész prédikál. Husvét másodnapján d. e. 10 órakor az istentisztelet Hudák János segédlelkész végzi. D. u. 3 órakor ima.

A gör. kath. kápolnában: Holnap, nagy csütörtökön: délelőtt 9 órakor sz. nagy Bazil miséje vecsernyével, este 6 órakor az Ur Jézus kinszenvedésének emlékezete. Holnap nagypénteken: délelőtt 9 órakor, „Királyi imaórák“, délután 3 órakor az Ur Jézus sirbátételének emlékezete, predikáció, szentségkítétel, este 8 órakor kis esteli ájtatosság s a legm. oltáriszentség behelyezése. — 14-én nagy szombaton: Reggel 6 órakor szentségkítétel, délelőtt 9 órakor sz. nagy Bazil miséje vecsernyével, este 8 órakor kis esteli ájtatosság s a legm. oltáriszentség behelyezése, éjjel 12 óra után az Ur Jézus feltámadásának emlékezete.

— **A központi választmány ülése.** Kovács József polgármester a város központi választmányát holnap délutánra ülésre hívta össze. Az ülésen megalakítják a szavazatszedő küldöttségeket.

— **A kórházi bizottság holnap délután 4 órakor Körner Adolf tanácsos elnökele slatt ülést tart. Targyai folyó ügyek.**

— **A megyék közigazgatási beosztása.** A volt földmívelésügyi miniszter minden vármegye alispánjához leiratot intézett a vármegyék közigazgatása ügyében. A vármegyék ugyanis az eddigi gyakorlat szerint a közigazgatási beosztásokban történő vál-

tozásokat nem hozták a földmivelségi miniszter tudomására, ami több esetben meglehetősen késedelmet okozott a közigazgatás menetében. Nevezetesen állatszállítások alkalmával történt meg, hogy sokszor hetekig nem bírtak ráakadni arra a községre, ahova tenyészállatokat szállítani akartak, éppen azért, mert a község újabb közigazgatási beosztást nyert, vagy a helység neve megváltozott. A földmivelségi miniszter leiratában elrendelte, hogy a vármegyék közigazgatási bizottságának mostani állapotáról terjesszenek az alispánok a minisztérium állategészségügyi főosztályához részletes kimutatást és ezentúl minden változást ebben a hivatalban jelentenek be.

— **Naszádyék távozása.** Ma már teljesen összecsomagolták a hamar letűnt pünkösdi királyság gyászalakjait. Ma elküldték már a jegyekért is az üzletvezetőséghez, hol bizonyára kész örömmel állították ki a jegyeket a távozó darabantoknak. A hivatalnokok közül Patrik Gyula irodatiszt rövid ideig még itt marad, hogy a királyi biztoság iratait lezárván felterjessze azokat. A többi hivatalnok azonban holnap már vonatra ül s nem botránkoztatja jelenlétével a becsületet, hazafias polgárságot. Naszády Iván nem megy vissza a Táblához, mert nem is mehet. Itt marad Debrecenben, míg iskolába járó fia levizsgál. Junius végén aztán családostól elmegy. Legjobb volna Grácba mennie; ott a letűnt hatalmi elöltségek között megfelelő környezete volna.

— **Benedek János jelöltetése.** A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága ma délelőtt Kálán Lajos elnöklele alatt egyhangulag újra Benedek Jánost jelölte. Benedek e hó 21-én érkezik Hajduböszörménybe és akkor tartja meg programbeszédét. Dr. Baltazar Dezső esperes kijelentette, hogy Benedek János ellen nem lép fel. Az erről szóló hírt tehát megcáfoljuk.

— **K. Szalay Béla dr.** kerületi orvos három heti távollét után visszatért és megkezdte orvosi működését.

— **A Kovács Gusztáv-ügy.** Polónyi Géza igazságügyminiszter előterjesztést tett a királynak, hogy a válság alatt felmerült összes politikai perekben rendelje el a pertörést. A Kovács-ügy is politikai természetű lévén, azon hiszemben voltunk, hogy ez is a töröndök között lesz. Azonban Polónyi igazságügyminiszter az erre vonatkozó kérdészködésekre kijelentette, hogy a Kovács-ügy súlyos testisértés büntette lévén, nem tartozik a törvényben felsorolt politikai büncselekmények közé. Ennélfogva ez az ügy feltétlenül főtárgyalásra kerül a delegált nagyváradi törvényszék előtt. A delegálást ugyanis a Kuria rendelte el, amelybe a kormánynak beleszóla nincs, tehát arról sem lehet, hogy ez az ügy debreceni törvényszék elbírálása alá esnék.

— **A Magyar Védőegyesület felhívása.** A Magyar Védő Egyesület a közszóban álló választások alkalmából felkéri a politikai köröket és képviselőjelölteket, hogy zászlót jelvényt, tollidisztt s általában véve a választásokhoz szükséges agitációs eszközöket ne osztrák avagy más külföldi, hanem hazai gyárakból szerezzék be. A Magyar Védő Egyesület felkéri a zászló, jelvény, tollidisz elbírásával és árusításával foglalkozó gyárosokat, iparosokat és kereskedőket, hogy hivatalos helyiségében (Budapest VIII, Bezeredy-utca 6, I. 28) ily honi áruikat bejelenték. A Magyar Védő Egyesület csak azokat az árukat igazolja, mint honi árukat, amelyek felől az ipartelepeken meggyőződött, hogy azok valóban e hazában gyártatnak.

— **Az O M K E.** ma délután Kardos László elnöklele alatt népes választmányi ülést tartott; Gaszner titkár jelentése

után, mely az ügyszámokra a belső életre vonatkozó adatokat sorolja fel, ismertette lett a központonak szakfelolvasások rendezésére vonatkozó átirata; a választmány az elnökséget bizta meg, hogy az összes téli hónapokra ezen előreláthatólag értékes szakfelolvasási ciklus rendezéséről gondoskodjék, pártolja a választmány az újvidéki kerületnek a végrehajtói intézményre vonatkozólag előterjesztett javaslatát, mely közhasznú tervezet bizonyára méltánylást fog találni az igazságügyi körökben is. A tagbelépésekről való beszámolás után a folyó évi közgyűlés május második felére határozta a választmány megtartani; végül az elnök keresett és lelkes szavakkal emlékezett meg a politikai viszonyokban beállott öröndetes változásról s azon óhaját fejezte ki élénk helyeslés között, hogy az új kormányának a gazdasági kérdések képezzék majd a választó jog után legelső gondosságuk tárgyát.

— **A városfőnök urak.** Bécsben szóba kerültek azok a főispánok, akiket néhány nappal ezelőtt még városfőnököknek, vagy jobb kedvünkben új főispánoknak neveztünk, de akiknek ma már kijár a régi főispán cím.

Azt mondja valaki:

— De fognak-e menni?

— Fölmerül az aggodalom:

— Baj lesz velük. Lármázni fognak, nem fogják magukat egyhamar elküldeni hagyni, követelőzni fognak, nyugdíj, kegydíj . . . stb.

Fejérváry Géza joviálisan jegyezte meg erre:

— Ezen is lehet segíteni uraim. Ezek a főispánok esendőri karhatalommal vonultak be. Hát, ha másképp nem megy — esendőri hatalommal fognak kivonulni.

— **Sipos Béla jelöltsége.** Sipos Bélát, szép tehetségű, fiatal hirlapíró, a „Deb. Füg. Ujság” felelős szerkesztőjét a belényesi kerület függetlenségi pártja egyhangulag képviselőjelöltjévé kiáltotta ki s őt erről ma táviratilag értesítették. — Sipos Béla a jelöltséget elfogadta s közelebb leutazik Belényesre programbeszédének megtartása végett.

— **A kolportázs-tilalom visszavonása.** Andrássy Gyula gróf belügyminiszter rendeleteleg visszavonta hivatali elődjének a hirlapok utcai árusítását betiltó rendelkezését. Az erről szóló belügyminiszteri leirat a hivatalos lap holnaputáni számában fog megjelenni, de a belügyminiszter már értesítette erről a rendőrséget.

— **Kossuth üdvözlése.** A kereskedő társulat Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez folyó hó 9-én következő távirati üdvözlést intézte: „A debreceni kereskedő társulat és az általa 50 év óta fenntartott kereskedelmi tanintézet képviselőiben, azon öröndetes esemény hatása alatt, hogy apostoli Királyuk Ó Felsége Nagyméltóságodat kereskedelemügyi miniszterré kinevezni méltóztatott, őszinte, hazafias lelkesedéssel ragadom meg az alkalmat, hogy a kereskedő társulat, annak tanintézete és tagtársaimnak Nagyméltóságod iránt érzett tisztelete és ragaszkodása kifejezésül tiszteletteljes üdvözlőlevelemet nyilvánítsam. A vezetésem alatt álló kereskedő társulatot és tanintézetét Nagyméltóságod kegyes jóindulataiba ajánlva, a magam és kartársaim nevében hálás köszönetet mondok azért a törvényes nevezetességet, önfeláldozó és bölcsességtől vezérelt munkáért, melylyel szeretett Hazánkat nehéz helyzetéből kivonni méltóztatott. Ezzel nekünk, a munka embeleinek is módot nyújtott Nagyméltóságod arra, hogy Hazánk gazdasági életének nemzetli szellemben való felvirágoztatására irányuló nemes munkában újult erővel és lelkesedéssel vehessük ki a bennünket megillető részt. Zádor Lajos elnök.” Ugyan ilyen szellemű táviratban üdvözölte a társulat gróf Apponyi Albert kultuszminisztert is.

— **Az utcáról.** Hangos megint az utca. Férge rikkancok sodródnak belé a forgatagba és kínálják ujságjaikat. A kolportázs-tilalom visszavonása tisztességes keresethez juttat megint pár ezer embert. Micsoda bel-

dogság volt tegnap ezek között a szegény emberek között! Ha mind megfogamzik az áldás, mely az új belügyminiszternek szólt a tilalom visszavonása miatt, akkor ennek a kormánynak gyönyörű jövője lesz a nemzet történetében.

— **Tulipánszövetség.** A tulipánkert, a mely az elnyomatás rövid, de sivár korszakában célja bevallatlan, szervezeten, úgy szólván rejtve szolgált nemes és hazafias céljait, legközelebb mint intézmény megalakul országos szövetséggé. Most folynak az előzetes tanácskozások e tárgyban és úgy halljuk, már husvét hétfőjén fogják alakuló gyűlésre hívni azokat, a kik kifejezetten csatlakoztak a tulipánkerthez.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Nap-nap után szaporodik az öngyilkosok száma. Ma egy Nagy Lidia nevű fiatal 21 éves cselédleány követett el az élete ellen merényletet. A szerencsétlen teremtés Hajdusoboszlóra való. Mindössze néhány hónapja van Debrecenben. A Rákóczi utca 9. szám alatt szolgált Soltész István pénzügyi hivatalnoknál. Hónapokkal ezelőtt szerelmi viszonyt kezdett valami katonával, aki eleinte azzal állatta, hogy feleségül veszi, időközben azonban elhidegült tőle és a faképnél hagyta. A csalódást nem tudta elviselni a boldogtalan leányzó és elkeseredésében öngyilkosságra vetemedett. Zsiros szódával megmérgezte magát. Tettét urnője vette észre, aki értesítette az esetről a rendőrséget, honnan Bikfalvy biztos jelent meg a helyszínén dr. Balkányi Ede orvossal, aki beszállította a közkórházba az életunt leányt, kinek állapota súlyos, de nem reménytelen.

— **A szociálista-kongresszus elhalasztása.** A nemzetközi szociáldemokrata párt minden esztendőben a husvétii ünnepek alkalmával rendezti kongresszusát. — Ezt a kongresszust az idei husvétra is egybehívták, a szociáldemokrata párt azonban mai ülésén elhatározta, hogy a kongresszust elhalasztja. A halasztás oka állítólag a választások kiírása. A párt tudniillik teljes erejével bele akarna menni a választási küzdelembe s a kongresszus állítólag azért nem tanácskozhatna, mert az összes agitáló tehetőséggel bíró párttagok el lesznek foglalva a korteskedéssel s így nem vehetnének részt a kongresszuson. A szociáldemokrata párt természetesen az általános választói jog érdekében akar agitálni.

— **Barátkozás a holdvilágnál.** Fogas János cipészmeister széles jókedvében volt tegnap este. Megindult a korezmából hazafelé, de az uton elővette az álmoság és lecsapta a lábáról. Fogas János leheveredett a jó puha földre s azon módon elaludt. Jóízűen horkolt, amikor arra járt Tóth István a társával. Költögettek Fogast, hogy ébredjen már föl, mert barátkozni szeretnének vele, de Fogas rendíthetetlenül aludt. Tóth István ekkor olyat gondolt, hogy jó lenne tán a fejét ütni egy kicsit, hátha attól felébred. Nekifogott hát pajtásaival egyetemben és alaposan agyba főbe verték az alvó embert, a ki ezért aztán me feljelentést tett ellene a rendőrségen.

— **Nőnek az asszonyok.** Egy amerikai lap azt a szenzációs hírt közli, hogy Északamerikában és Angliában nőnek az asszonyok és törpébbek lesznek a férfiak, mert a túlesigáztott ipari munka sokkal inkább igénybe veszi idegrendszerüket és agyukat, mint erejüket. Ezzel ellentétben emelkedett az asszonyok átlagos nagysága, mert a szabad élet és a különféle sportok sokkal inkább fejlesztik testüket, mint a férfiakét, akik a megélhetés nehézsége miatt mindig kevesebb időt szentelhetnek testük fejlesztésére, s így átlagos testnagyságuk állandóan csökken. Míg az utolsó évtizedben a művelt asszonyvilág testi nagysága 5 láb és

5 hüvelykről 5 láb 6 hüvelykre emelkedett, a férfiak nagysága 2 hüvelykkel csökkent. Ez a kezdete az ugynevezett „matriarchátusnak”, az asszonyuralomnak, amikor a gyöngébb nem lesz az erősebb s veszi oltalmazó védelmébe az egykori elsatnyult erősebb nemet. Egyre súlyosodni kezd az antik Hellas, patinával bevont zománcát az asszonyi erőszakosság egyre jobban lepattogtatja.

— **Agyonlőtte a játszótársát.** Nagy a szomorúság, a bánat, meg a gyász Tóth Péter hajdudorogi lakos tanyáján. A szülők szemefénye, egyetlen reménye és a buban vigasztalója, a két éves Örsze leánya meghalt. Játzás közben hunyta le beszédes szeméit örökre. Orosz Pál 7 éves Imre nevű fiával játszadozott az ártatlan leánya a tanyaudvaron s vigan voltak mind a ketten. A fiúcska egyszer csak beszaladt az apja házába és kihozta a töltött revolvert, hogy azzal játszadozzanak. Játsszadózás közben elszült a gyilkos szerszám és a golyó az ártatlan leánya fejébe fúródott. A szegény kis Örsze nyomban meghalt. A megrémült szülők kirohantak az udvarra, de nem volt már segítség: a kis Örsze ekkorra kiszáradt. Az apró gyilkos keserves sirásra fakadt s zokogása sokáig nem szűnt meg. A leánykát általános részvét mellett temették el. A rendőrség vizsgálatot indított meg a gondatlan szülők ellen, mert nem ügyeltek kellőképpen a gyermekekre.

— **Gyilkosság a birói kiküldöttek előtt.** Nem mindennapi eset színhelye volt tegnapielőtt a krassószöremegyei Szatunik község. Bartha Kálmán kir. alügyész és Comsia Miklós vizsgálóbíró éppen kocsin mentek Viszegrá, amikor Szatunik községbe érve, előttük alig száz lépésnyire Milu Péter mezei csősz egy lövéssel leterítette Foale Demeter fajújabelijét. A lövés Foalét, aki a gyilkossáival szemben állott, az állon találta. A golyó nyomban kioltotta Foale életét. A véres tette elleneskedésből eredt összeszalkozás adott okot. Milu Péter mezei csősz a csendőrség letartóztatta s a lugosi kir. törvényszék fogházába kísérte.

— **Vasuti őr a rabló cigányok kezében.** Déváról jelentik, hogy tegnap este kőborító cigányok Déva közelében egy vasuti őrt megármadtak és leléssal fenyegették, ha nem ad pénzt. Az őr addig tartotta beszédét a cigányokat, míg a vonat megérkezett és intett a vonatszemélyzetnek, kik leugrottak és az őrt kiszabadították a cigányok kezéből. Két cigányt elfogtak és megkötözve a vonattal Dévára vitték. A csendőrségnek azután sikerült az egész karavánt elfogni.

— **A szénsavas vizek elárúsítása.** A belügyminiszter tegnap körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz az ásványos és egyéb szénsavval telített vizek elárúsítása ügyében. Az országos közegészségügyi tanácsal egye értelem ugyanis úgy szabályozták ezt a kérdést, hogy ásványvizeket elárúsítani ezentúl csakis belügyminiszteri engedéllyel szabad. Minden elárúsításra szánt ásványvizet először kémiai analízisnek vetik alá és a közegészségügyi hatóságok utján csak abban az esetben engedélyezik az elárúsítást, ha az ásványvíz összetétele megfelel a közegészségügyi szempontjából előírt követelményeknek. A szénsavas vizek pedig ezentúl szódavizeknek tekintetnek és az e tárgyban már régebben kiadott belügyminiszteri rendelet szerint fognak kezelteni.

— **Iszákos asszonyok.** Az alkoholizmus nemcsak a férfiak, de nők körében is mindjobban tért hódít magának. Csakhogy a nők jobban tudják a gyöngeségüket palástolni, mint a férfiak s így a mindennapi életben sokkal több iszákos férfiről hallunk, mint alkoholista nőiről. Am a valóság a sanatóriumokban nem titkolható. Ott legalább is van annyi áldozata az alkoholnak a nők, mint a férfiak között. Egy angol gyógyintézet-tulajdonos valóságos kis muzeumot rendezett be sanatóriumában azoktól a segédeszközökből, amelyekkel az iszákos nők takargatni igyekeztek szenvedélyüket. — Így például elveit egy betegőtől egy ébresztő órát, amelynek volt

egy rekesze, — amelyben kényelmesen elfért egy fölliteres üveg. Természetesen a betegnek volt rá gondolja, hogy az üvegből sohse hiányozzék egy kis „jóféle” italka. Egy másik, még elrejtőbb csempészdeszköz volt a muff, amelyben ugyancsak egy üveg volt elhelyezve, melynek nyílására gummi-ből készült szívócső volt erősítve. A hölgy természetesen gyakran tartotta szája elé a muffot s olyankor mindig jót buzított a pálinkásüvegből. Kitűnően megfelelnek a célnak a nagy pózttárcák, ridikülők, sőt még egy selyem napernyő is van a muzeumban, amelynek a nyele üres, illetve abba füvegcső van elhelyezve cognac számára. Azonkívül nagy bőrkötésű könyvek vannak a gyógyintézet tulajdonosának birtokában, melyek belül üresek, csak egy üveg számára van bennük hely. Egy egész serog parfümös üveget kobzott el betegeitől, amelyekben mind erős likőr és wiski volt s azok tulajdonosai örízetlen pillanatban abból szívták magukba a lélekölő mérget.

— **Szájjal festett kép.** Egy londoni képkiallitáson most egy szép tájképet bámulnak, melyet Bartram Hiles kartalan festő készített, aki a szájában tartva az ecsetet, fest. Hilest, mikor nyolc éves volt, az a szerencsétlenség érie, hogy két villamos kocsi összeütközése alkalmával mindkét karját elvesztette. Már annak idején nagy művészi tehetséget árult el, sőt karjainak hiánya sem akadályozta meg abban, hogy hivatásának éljen. Megszokta, hogy a ceruzát és ecsetet a szájába tartsa és nemcsak az íráshoz és a rajzoláshoz szokott hozzá, hanem művészi képek elkészítéséhez is, amelyekkel már több első díjat nyert. Az angol királynő is vásárolt tőle képet. Hiles nem az egyetlen karnélküli festő, de a többiek kéz hiányában a lábukkal festettek. — A leghíresebb ezeknek sorában Jehi volt, akit gyakran láttak Európa nagyobb képtáraiban, amint a hirnevesebb festményeket másolta.

— **Találtott egy arany óra,** igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfaluassy ház. Allandó fényképkiallitás a műterem kapubejárataánál levő ki-rakóban.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót,** mely legjobb hajszőnyesztő és ápolószer az összes hajszőpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvértel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107—x 31.

x **Elismert legjobb gyártmányú férfi kalapok óriási választékban kaphatók Feketénél.**

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Árát csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben *Szilcz* Ferencz gyógy-szertárában, Piac-utca.

x **Az általános drágaság** dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel *Mandel és Társa cipő üzletet* Piac u. 44. sz. hol óriási vá-lasztékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

x **Husvétli öntözők, fecskendők, illatszerek, tojások és mindenféle aján-déktárgyak rendkívül olcsón beszerez-hetők Mentze Henrik ujdonságok áruházában. Végeladás.** 140 x —2.

Az Arany Bika kávéházban min-den este cigányzene.

Kiderített régi büntett.

Gyilkosság miatt följelentett házaspár.

A szegedi kir. vizsgálóbírókat érdekes eset foglalkoztatja pár nap óta. Egy négy-öt év előtti büntett szálait bontogatják, melyről csak most nyertek tudomást.

Öt év előtt eltűnt Kistelekről egy gazdalegény s szülei nem tudták, hogy hová lett. Az esetet nem jelentették a hatóságnak abban a hiszemben, hogy majd megkerül. Ahogy multak az évek, épp úgy elfeledték otthon a gazdalegényt. Nem érdeklődött utána senki, csak ha a katonaságtól keresték, mondta meg az apja, hogy a fiu eltűnt. Apja és anyja nem igen fájlalták a fiu eltűnését, mert duhajkodásaival sok álmatlan éjszakát szerzett nekik. Most aztán távirat érkezett az eltűnt legényre vonatkozólag Boszniából a szegedi vizsgálóbíróhoz.

A táviratban a jakovári csendőrség értesíti a vizsgálóbírókat, hogy egy följelentés folytán Olos Ferencet és nejét, akik pár évvel ezelőtt még Kisteleken laktak, letartóztatták, azzal a váddal, hogy Kisteleken öt évvel ezelőtt megölték Német Pált, akiről mindenki azt hitte, hogy máshová költözött. Kéri a csendőrség a vizsgálóbírókat, győződjön meg arról, hogy mi történt Német Pállal.

Magay Lajos vizsgálóbíró ma kiutazott Kistelekre, ahol a községvezetés azt a felvilágosítást nyerte, hogy Német Pál öt évvel ezelőtt tényleg eltűnt a községből, de hogy hová lett, nem tudják.

Kihallgatta a vizsgálóbíró az eltűnt legény apját, aki azt vallotta, hogy a fiu duhaj természetű volt, sok keserű órát szerzett nekik, amiért megfeddették. Az 1900. év tavaszán mulatságban volt, akkor is garázdálkodott. Reggel részegen ment haza és este újból mulatságba ment, ahonnan nem tért vissza.

— Volt-e haragosa a fiának?

— Az egész község legénységével hadilábon állott.

— Olos Józsefet és a feleségét ösmerte-e?

— Nem tudom kérem. Sok idő elmúlt már azóta.

— Miért nem tettek jelentést a fiu eltűnéséről?

— Mindig vártuk, hogy majd csak haza-jön. De soha nem gondoltuk, hogy szeren-csétlenség érheti. Mi azt hittük, azért ment el, mert megdorgáluk duhajtsága miatt.

A vizsgálóbírókat értesíteni fogja a jakovári csendőrséget, hogy Német Pál tényleg eltűnt az 1900 év tavaszán Kistelekről, de hozzátartozói nem tudják, hogy mi történt vele.

Olos Józsefről és feleségéről kiderült, hogy abban az időben, amikor Német Pál eltűnt, ők is Kisteleken laktak, s pár hét múlva az eset után Boszniába mentek lakni.

Legközelebb Szegedre hozza őket a csendőrség az ügyészség fogházába s itt fogják lefolytatni a vizsgálatot a rejtélyes ügyben.

SZÍNHÁZ.

* **Négy évszak.** — **Huszárszerelem.** Felfrissítve, kiegészítve, pompásan tarkítva ismét megjelentek a városi színház színpadán a négy évszak lelkes és fáradságot nem ismerő szereplői. A mai műkedvelés talán mind között a legjobban sikerült. Ez a ren-

dezés kiválóságának s a beillesztett új tablóknak tudható be. A bohóctánc pompásan sikerült, míg a tulipántabló ezt a lelkes mozgalmat ajánlotta a hszafias szívek figyelmébe. Vályi Nagy Gusztáv tulipán-dala nagyon hangulatos volt. A zsufolt ház mindvégig kitűnően mulatott és sokat, lelkesen tapsolt.

* **Ünnepi előadások.** A husvét ünnepe a színház igazgatósága két-két előadással fogja a közönség szórakozását növelni. Az első napon, vasárnap délután a nagy látványosságú „Dráma a tenger feekén” diszes kiállításban. Este Déry Gyula jeles író bohózatának a „Sportlovagok” nak lesz a premierje. A bemutatás előadásán a szerző is jelen lesz s erről Zilahy igazgatót értesítette. Hétfőn délután a „Leányka” kerül előadásra. Este ugyancsak Zilahyval a „Gül Baba” operette kerül színpadra.

M Ű S O R :

Péntek, április hó 13-án: „Nincs előadás”.

Szombat, április 14-én: „Iskarióth” dráma. (C)

Vasárnap d. u., április hó 15-én: „Gül-baba” operette. (Bérletszünet)

Este: „Sportlovagok” énekes bohózat. Ujdonság. (Bérletszünet.)

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, április 11.

Tözsde nemzeti ünnep miatt zárva.

Szerkesztői-posta.

Helén. A magyar nemzeti színű zászló nem nyugszik törvényes intézkedés alapján, azt inkább a hagyomány szentesítette. A bécsi képes krónikából tudjuk, hogy hadaink az Árpádok alatt turulós vörös zászló alatt harcoltak, más helyen vörös-fehér csíkos zászlóról van szó. Nagy Lajos királyunk zászlaja fehér-vörös volt, II. Endre egyik 1222-ben kelt okmányában a pecsét már vörös-fehér-zöld színőn függ. Az 1548. XXI. t. c. 1. § a helyezi jogaiba a nemzeti színt, a mely megegyez az ország színeinek címerével. A tulipánnak nincs történelmi alapja, de mivel a magyar nép szerei motívumul felhasználni (ládán, kapun, szűrőn, bundán, varrottasson sat.) éppen alkalmas jelvénye a magyar ipar megvédésének.

K. G. Verssel bőven el vagyunk látva rendes munkatársaink révén, kiválóbb tehetségekkel azonban szívesen teszünk kivételt. Az ön költeményei azonban nem vallanak különösebb tehetségre.

K. S. Közöljük időzartatva.

Vörösmarty életéből.

— Irta: Szabó István —

V.

A költő vadászaton.

— A molnárné vagyok . . . Az ur lőtte meg? Jaj, szegény.

— De lőttem lelkecském, de hát talán ez nem a magáé, hanem az Istené volt, s most már az enyémet mondja szeliden Vörösmarty.

— Az ám a . . . ! Hát még mi?! — kiáltja a kesergő asszonyka, haragra készen, csipőre tett kezekkel. — Hát nem én vettem é a budai vásáron a többivel?! Mi?! Jöjjön csak az ur velem — a jegyzőhöz, majd eligazítja az! Én bizony nem hagyom a jussom akárkinek?!

— Ejnye, lelkem, hát . . .

— De nem látja az ur, hogy ez szelid kacsa?! pettyog az asszony. Erre aztán az egész vadásztársaság, észrevéven a jól sikerült tréfát, a fajtott mosolygás után csak úgy dől két oldalra a rettentés kacagástól.

— Az már igaz! — mondja a költő megdöbbenve s fájdalmas lemondással. —

Hát sz a l Igaza van lelkem. Ne de azért ne üssön olyan nagy lármát, hanem . . . fogja csak, itt egy pár huszas, a kacsa ára, jól meg van fizetve, . . . de ha akarja, még szívesen megtoldom egy —

Élesen a szeme közé tekintett a költőnek a tüzes menyecske, amit ez rosszra magyarázva, kijavította — gondolatát s folytatá:

— Elviheti a dögöt is, csak ne szóljon róla senkinek . . .

Ezek után a helyes kis asszony a társaság biztató szavára megvigasztalódva, úgy ott hagyta őket, mint Szent Pál az oláhokat.

Ezt az esetet a költő, ha jó kedve volt, vig baráti társaságban el el mesélgette.

Zsibón ellenben nagy szerencse érte. Ugyanis 1845-ben, jó barátjával Deák Ferencel meglátogatta br. Wessslényi Miklóst, aki másnap vadászatot adott vadaskertjében. Ott járkálgatnak fel s alá, vállra vetett töltött puskával, még az eshetőségére se gondolva holmi csőre jövő vadnak, beszélgetnek egyről-másról, mikor alig néhány jó ugrásnyira váratlanul előtörtet a bozótból két agyarkodó jól megtermett vadkan. A férfiak mind meglepetve kapkodnak fegyvereik után, azonban akkorra már a két vad hörögve hánytva a vért a felturt puha talajra. Vörösmarty ugyanis meglepetésében rájuk „duplázott” s mindkettő jól sikerült halálos sebet kapva lerogyott.

No ilyen szerencsés „duplett”, mint amit most maga csinált, Vörösmarty, mondhatom páratlan a vadászati krónikában! Brávó! — Nem is tudtam, hogy barátom ilyen jó vadász — mondja neki a báró.

— Hagyja uram — válaszolja szerényen a költő — véletlen az egész! — Örülök, hogy ily olesón megmenekültem ilyen közelségtől így is már a költő Zrinyi szerencsésen vadkan tragédiája forgott s ment végbe a lelki szemem előtt!

— Eh! szó ide, szó oda! — mondja vidáman a báró — elég az hozzá, hogy ehhez nagyobb társaságot kell hívunk! Tehát rajta! Ez elég siker mára uraim! mondá s fölvezette vendégeit a kastélyba.

Másnap délután aztán az egész társaság kirándult a falu határába sétálni, miközben Vörösmarty szalonkára vadászott. Jövet a falu alján hozzájuk csatlakozott az ottani ref. pap is, aki különös kíváncsi, fűrésző tekintetű vetegedett a költőre, meg a nagy Deákra. Ezt észrevette Vörösmarty, s némi aggálya támadt, hogy, mint tapasztalásból tudta, nem valami emléksor szempontjából nézegeti e őket a bajszos pap? Ez aggodalmát azonnal közölte Deákkal aki így vigasztalá.

— Sohse félj tőle! Hát majd csak át-ésünk rajta valahogy! A költőnek azonban ez a biztatás sehogysem izlett. Nem volt kedvére megrendelés útján distichont gyártani. Néha hónapokig is elhevert a lakásán egy kőr levél kíséretében elküldött emléklap, s e miatt nem ritkán bosszankodott is némely tisztelőjére, aki folyton járt a nyakára egy-egy distichonért.

Amint a paplak előtt elhaladnak, a lelkész nagy bocsánatkérés közben megállítja a társaságot s a két nagy férfiuhoz fordul e szavakkal:

— Engedjék meg uraim, hogy bemutassam Önöknek magamat! . . . Hirből ismerem már a rég óhajtottam Önöket személyesen is látni. — Nagyon örvendenék, ha szerény lakomban vendégeimül tisztelhetném Uraságokat, s kérem, sziveskedjenek mindnyájan egy pár percre hozzám beszélgetni!

A társaság aztán bement és ott ült asztalnál egy jó negyed óráig — Ekkor a költő felemlítet e, hogy neki és Deáknak még ma egy rég nem látott itteni barátjuk látogatására kell sietni, ne vegye tehát tőlök rossz néven a pap, ha szíves vendéglátását megköszönve, ők most eltávoznak. Mielőtt azonban ezt megtehették volna, a lelkész óvatosan félre hívta őket íróasztalához s e szavakkal fordult hozzájuk:

— Uraim, ne vonják meg tőlem azon kérésem teljesítését, miszerint n éltőztassanak e lapra itt lélelők emlékére egy pár emléksort írni!

(Az V. fejezet folyt. köv.)

Városi Színház.

Bérlet 158. szám (B)

Csütörtökön, 1906. évi április hó 12-én:

Leányka.

Daljáték 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: Verő György. Rendező: Polgár Sándor. Karnagy: Békessy Ferenc.

Pénteken és szombaton:

Nincs előadás.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor

fogorvos - specialista

213-10-6.

Hatvan-utca 13. sz

Rendel: d. e. 9-12-ig.
d. u. 3-5-ig.

Magyarország legkitűnőbb

Óra- és ékszerüzlete.

Fenáll 24 éve. Töbszörösen kitüntetve.

A legszebb ujdonságok megérkeztek husvétli ajándékokban.

Löfkovits Arthur,

Debrecen óras és ékszerész

páratlan nagy ékszer, óra- és ezüstnemű raktárába.

Választékot készséggel küld.

Az elismerő levelek ezrei érkeztek 24 év alatt.

Képes árjegyzék ingyen.

Saját óras, aranyműves és vésnök műhely.

Ekszereim legnagyobb része itthon, saját műhelyemben állittatik elő.

Gőzművelés

Nagyobb területek szántását

gőzekével hajlandók vagyunk


elvállalni.

Érdeklődők sziveskedjenek

alanti címünkhöz fordulni.

Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete,

Debrecen, Széchenyi-utca 1 sz.

Védjegy:  „Morgony”

A Liniment. Capsici comp.,
a Morgony-Pala-Expeller pátléta

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kővérnyél, csudál és meghűlésekkel bedőlések-köppen használva.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossággal legyünk és csak olyan áruvet fogadjunk el, amely a „Morgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben 80 fill., 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszékván minden gyógyszerárban kapható. — **Főiskola: Főrdk lézesz gyógyszerészi, Budapest.**

Richter gyógyszerára
a „Árany keresztánhoz”, Frágában.
Készítők: 1882. Készítők: 1882.

MAGYAR
állam vasutak
menetrendje
1905. október hó 1-től.

| Debrecenből indul | óra | perc |
|--------------------------------------|--------|-------|
| Budapest felé (gyorsvonat) — | d. u. | 4 48 |
| Budapest felé (gyorsvonat) — | reggel | 8 57 |
| Budapest — Nagyvárad felé — | d. u. | 8 30 |
| Budapest — Nagyvárad felé — | este | 10 25 |
| Szatmár — M.-Sziget felé — | d. u. | 4 — |
| Csak Szatmár (gyorsvonat) | d. u. | 6 55 |
| Csak Szatmár (gyorsvonat) | este | 8 24 |
| Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) | d. u. | 12 11 |
| Miskolc — Kassa felé — — — | reggel | 8 51 |
| Miskolc — Kassa felé — — — | este | 7 17 |
| Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f | d. u. | 4 36 |
| m. á. vasúttól | reggel | 5 35 |
| vásártérről — | reggel | 5 44 |
| m. á. vasúttól | d. e. | 8 09 |
| vásártérről — | d. e. | 8 16 |
| H.-Böszörmény | d. u. | 11 11 |
| B.-Sz. Mihály | d. u. | 11 20 |
| felé | d. u. | 4 41 |
| m. á. vasúttól | d. u. | 4 54 |
| vásártérről — | este | 7 — |
| m. á. vasúttól | este | 7 07 |
| vásártérről — | reggel | 4 35 |
| F.-Abony felé m. á. vasúttól | reggel | 4 56 |
| F.-Abony felé vásártérről — | d. u. | 4 56 |
| O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól | d. u. | 5 16 |
| O.-Kócs — Polgár felé vásártérről | d. u. | 5 16 |
| Derecske — N.-Léta felé — — | reggel | 9 35 |
| Derecske — N.-Léta felé — — | d. u. | 4 51 |
| Bpestre érkezik: | | |
| A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. | d. u. | 1 50 |
| A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v. | este | 6 40 |
| Az este 10 ó. 31. kor. ind. sz. v. | reggel | 5 45 |
| A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v. | este | 9 35 |
| Budapestről Debrecenbe indul: | | |
| A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v. | reggel | 7 25 |
| A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. | reggel | 9 — |
| Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v. | d. u. | 2 35 |
| Az éjjel 8 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. | este | 7 — |
| (P.-Ladányig gy. v. átállással) | este | 9 15 |
| Debrecenbe érkezik: | | |
| Budapest felől (sznmélyvenat) | d. u. | 8 29 |
| Budapest — Nagyvárad f. gyors | este | 8 40 |
| Budapest — Nagyvárad felől — | éjjel | 8 24 |
| Budapest — Nagyvárad felől — | d. u. | 8 29 |
| Csak P.-Ladánytól — — — | reggel | 7 46 |
| Csak Szatmár felől — — — | reggel | 8 57 |
| Szatmár — M.-Sziget felől — — | d. e. | 4 31 |
| Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat) | d. u. | 10 11 |
| Csak M.-Sziget felől — — — | este | 6 43 |
| Szatmár felől — — — | este | 8 04 |
| Kassa — Miskolc felől — — — | d. e. | 8 19 |
| Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs | este | 11 31 |
| vásártérről — | reggel | 7 33 |
| B.-Sz. Mihály | d. e. | 7 40 |
| H.-Böszörmény | este | 6 22 |
| felől | este | 6 28 |
| vásártérről — | d. u. | 8 29 |
| vásártérről — | d. u. | 8 35 |
| F.-Abony felől vásártérről — | d. u. | 7 44 |
| F.-Abony felől m. á. vasúthoz | d. u. | 7 54 |
| O.-Kócs — Polgár felől vás. tér. | reggel | 5 25 |
| O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz | reggel | 5 35 |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | reggel | 7 15 |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | d. u. | 8 18 |

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.
Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:
Borsos Kata cégnél DEBRECZEN.

Okvetlen rendelje meg!
Olvasta már

BUDAPEST ÉJJEL

cimű szenzációs könyvet?

A vaskos díszes kiáll. Ezen mű első kiadása pár Irtta: Benedek László
tású kötet ára 3 korona. hó alatt teljesen elfogyott! (Adrien.)

MOST JELENT MEG A MÁSODIK KIADÁS,
mely az összeg előleges beküldése „BUDAPEST ÉJJEL” kiadóhivatalában
vagy utánvét mellett megrendelhető a Budapest, IV., Veres Pálné-utca (Zöldfa-u.) 16d.

Képek az éjszakából:

Tartalom: Hogy születik a bűn. — Gondos nevelés. — Mari. — Mari elbukik. — A család. — Mariból Ella lesz. — Bűn útján. — Pokrók-fokra. — Aki valóban szeret. — Egy szó. — Apró éjjeli mesék. — A zsoke. — Mesterséges botrány. — A ni felesleges. — Nap-pali Pali. — Ida. — Keádlyos kocsiakázás. — A zsúr. — A tisztesség kérdése. — Tiszta szerelem. — Az utca. — Szerelem? — Páriák. — Lilly csókja. — Tárcanyag I. Asszony-természet. — II. Asszonyenergia. — Az illúzió.

A szerző élénk színekkel és megfigyelő képes éggel festi a fővárosi társadalmat s annak kinövésé — az erkölcsi dekadenciát.

Leírja az örökös érekből való versengést a legszentebb emberi érzelmek: a szerelem körül.

Leírja a tipikus szegény leány bukását és azt, hogy hogyan ér el a fordulóponthoz midőn a bukásra határozza el magát. Es hogy milyen élete van a bűnös leánynak erkölcsi süllyedése után.

A szerző ennek okát keresi és rámutat arra a tényezőre, mely ebben az igazi bűnös.

Több tárcacikket, társadalmi rajzot és egy kis regényt tartalmaz a kötet, melynek minden sora erős de igazságos naturalista tollról tesz tanúságot.

Ö Czászari és Királyi Fensége néhai József főherceg is megrendelte a könyvet és a szerzőjéhez a következő sajtókezűleg írt levelet intézte:

Tisztelt Uram!

A „Budapest Éjjel” című mű hirdetéséből feltűnt nekem annak emberbarátai célja és azonnal megrendeltem.

Átolvasása meggyőzött arról, hogy vonzó iránylyal mélyen lélektanilag átgondolt eszmékkel esetel-tetik az erkölcsi süllyedés szép fővárosunkban és hogy a sorok között rejlik azon nemes czél, mely ezen fáj dalom, oly nagyon is elterjedt bűnös bukásnak elejét vegye, a mi kivált a mostani regényirodalom frivol iránya mellett, nagyon dicséretre méltó. Kellene ezen kezdett pályán tovább haladnia és biztos lehet, hogy szám talan szerencsétlent megmenthet erkölcsileg.

Kiváló tisztelettel

József főherceg s. k.

Fiume, 1904. I. 22.

A mű ezen levél eredeti fényképmásolatát (facsimiljét) is tartalmazza

ANGYAL DROGUERIA

Megnyitási jelentése!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
Piacz-utca 42 szám, Lamprecht palotában

Szógyáru (Drogueriai)

üzletet nyitottam. hol

DUSAN FELSZERELT RAKTÁRT TARTOK:

Vegyszerekből: Hygienikus köt-szerekből. Betegápolási cikkekéből. Összes bel- és külföldi különlegességekből

Legfinomabb francia és magyar cog-nac, Valódi angol Rumok, Teak, an-gol és francia Illatszerek

Szappanok, Ajk-arcfestékek, Arc-crémek, Essentiák, gazdasági cikkek, gyógyszappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel:

Rácz Herman.

„Angyal” drogueria, Piac-u. 42., a Hungária kávéházzal szemben.

Szőlővessző

A világhírű

„Delaware”

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A phyloxera ellen áll!!

Leírását és árjegyzéket
ingyen küldünk bárkinek.Szőlőtőlványok mérsékelt áron kaphatók!
nagy mennyiségű sima és gyökeres
DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szigyártó és Takács.

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m.

Ne vegyen

TAVASZI

keztűt

mig meg nem tekinti

Schön Sándor

most megnyit és jól felszerelt

keztűraktárát

●● Piac-utca 12. ●●

Stenczinger ház.)



Hirdetések
művészi illusztrálása,
szövegezése,
eredeti tervezetek ki-
dolgozása és előfe-
ges költségvetések
teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, VÁCI-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA —

Jön a tavasz!

● Megérkeztek a legdi-
valatosabb bel- és kül-
földi szövetek. A ki-
olcsón akar ruházkod-
ni és pénzt akar meg-
takarítani, az menjen
● **Ranunkel H. és Fia**

posztó nagykereskedőhöz.

Tavalyról kimaradt téli és tavaszi divat
szövet partiban,

Legelő.

Szatmár sz. kir. várostól bérelt **1160 hold**
kitűnő legelőnkből még **100—200 holdat**
olcsón bérbeadunk és marháink közzé nyaralásra
egyes darabokat elfogadunk.

A legelő Szatmár város határában, ország ut
mellett fekszik, villamos vonat megálló helylyel
bir és kutakkal el van látva.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár.

205-5-5.

A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség
szives figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű
konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra.

Ugyszintén állandó nagyválasztékot tartok frissen levágott mindenfaj elő-
virágból, melyek egyes szálabban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi
mell és minden alkalmi csokrokat, valamint sarkoszuorukat.

Saját termésű nyíló virágok és disznóvénymet a legszebb kivitelben
ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek ugy a Kossuth-utcai üzletemben
mint a Ferenc József uti kertészeti telepemen, óriási választékban állanak ren-
delkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnyugodtabb pontossággal, legszebb kivitelben
a kívánt időre szállítattunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.

Óh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyál-
kásodás ellen
gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják
és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR”

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakha-
mar meggyógyított.

Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor
Mihalovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. Emil, Szilc
Ferenc, Koczián Dezső, Radakovits Géza, Tóth Béla gyógyszerárán.